(1.000 atm ,

e '0.250 atm

= 4.00 1

El nuevo volumen ocupado por esta muestra de 4.00 1 I
cuando se cambia la temperatura a 546°K sera: 1

546°K |
273K E

©4.00 1 ¢ = 8.00 1

Para conveniencia en el calculo, podemos tratar los éqﬁ
bios separadamente en cualguier orden gue se desee. Es de—}
cir, las experiencias con los gases han demostrado gue cuan-|
do se cambia tanto la temperatura como la presidn de una - ;
muestra gaseosa, puede calcularse el volumen final, calculan|
do primero el cambio en volumen debido al cambic en la pre--|
sidén vy a continuacidn, convertir el volumen resultante al  vol
lumen‘que'corresponde al cambio de temperatura o vicevﬁrsaqi

Este volumen final serd el nuevo volumen gue resulta
tanto del cambio de presidn comc del cambio en la temperatu-
ra. Consideremos el ejemplo anterior, en el que una muestra
de 1.000 1 de un gas a PTE sufre un cambio de presidn hacia
0.250 atm y un cambio de temperatura hacia 546°K. Puede ha- |
llarse el nueve volumen multiplicando el volumen inicial por
la razén apropiada Que ccntenga las presiones; en seguida,
puede: multiplicarse este Producto por la razén
que se relacione con las temperaturas:

1.000 atm x 54661( T
0.250 atm ' 3730 ¢ — 8.00 1

aprcpiada

1.000 1 (-

. (A
podria usarse el factor de temperatura éﬂ%
tes del factor de presién Yy se obtendria el mismo resultado. =
Se puede incluir tanto el cambio ge presién como el cambio de
temperatura en un cidlculo asft.

Por ‘supuesto,
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; : .
ame 1a determinacidn de un cambio de v?}umen gue corre

' dnt: un cambio de temperatura y de presion.

pondaa : 2 -

' ek uev a4 una muestra de 350
3 &Qué volumen nuevo ocupar : .
EjemP;:‘manE:niendo,a 25°C 'y 950 t?rr de pre516n; si se
- ??aznlg'temperatura a 20°C y la presibén a 960 torry
G : = i ;

Un aumento en la presidn. (950 to;r,zzgfg :0;§20ia_ugggo
' 1o tanto, el factor de -
s ?3202'2$§EK + ZOQC){:presién_debe ser menor que unoée
K- gzsminﬁciﬁﬁwen-ia temperatura dard un volumen mig?r,
gnade el factor de temperatura:debe ser menor que uno:
on a b B
950 tfrr, 293°K y
1960 tgrr | 298°K -

= 336 ml
350 ml ( .33 m

3-8 LEY DE DALTON Y LAS PRESIONES PARCIALES..

Anteriormente hemos estado estudiando muestrassgiogizzs
sin tomar en cuenta la ¢¢mpositiép-§e-la_ggeszizé eyl
interesamos en el hecho de que e;'P9m§rp*felm‘fe1aci5h e
las de gas fuera constante. Ahqrg Veremos . g i que'consis ,
existe entre los componentes-de,un; mu&st;a eIZéié‘de'trés s
ta en una mezcla de gases. Si cglogémqs_qna 2iié7ﬁORSiderar_
gases en un recipiente de vblumen-flja, X ,zg?compieto. . -,
se que cada uno de los gases ogupavel-vo qm*.rteérfa L
supuesto, esto deriva de los postulado§vde ¢a1 el o
molecular. Dicho en otras palabras, si se ciégﬁlas‘del 5
un recipiente, podemos considerar que.las_mo_ el e
debido a su rdpido movimiento aleatorio y Sgéplgsfﬁres A
lo ocupan completamente; en épnde_cad; unqv e B
que componen la mezcla tendria el volumen V.

Ahora bien, si mantuviéramos la tempera;ur:egziz,tzzdgga ;
cir, constante, T, cada uno de los gases en an0 e
esta temperatura. &Qué presidn tendr%a‘cadiuuré e
nentes? La presidn de un componente dado esta utﬁﬂw ;on .
relacionado con el nfimero de moles de ese compenente ¥ ©

7




rapidez con“la ‘cual chocan las partlculas con las paredes
del recipiente. - i ‘

Suponiendo que'‘cada uno de’ los componentes tiene el mis
mo volumen‘y ‘la misma temperatura, las ‘diferencias en las -

presiones: ejercidas por el’ componente estaridn relacionadas'™

con las diferencias en el nimero de moles. (Ver fig. inf.).
La Presidn- que se ejerceria POY un'-componente' ‘dado’ de ‘una i
mezcla- de gases si ocupara solo el reclpzente se’‘denomina
pre516n parc1al de ege componente :

=

-

°f°\bfi hs

o g

Pr= PitP+ P
Fig. 3-9. Ley de Dalton de las presiones parciales.

Cada gas en un re01plente separado ejerce una presidén que de
pende de la cantidad de gas presente. Cuando todos los ga--
ses se colocan en el mismo recipiente, cada uno contribuye a
la presidn total.

Las presiones parciales pueden calcularse por medio de
la ley de los gases ideales a cada componente. Por lo tanto,
la presidn parcial, P., para un componente que consiste de

ng moles esta dada por la expresidn:

P =_..B_Q.g-r~
c v

Conociendo el nimero de moles de cada componente de una
mezcla de gases contenida en un volumen dado a una temperatu
ra dada, puede calcularse la presidn parcial de cada compo--
nente. Ya que las particulas de cada componente se comporta
rdn esencialmente de manera independiente, la presidn total
ejercida por la mezcla serd un resultado de todas las parti-
culas que se encuentran en ella, y como consecuencia, la pre

sidn total de la mezcla, Py, serd simplemente la suma de las
presiones parciales de sus componentes . Asi, tendremos alge
braicamente:

P, = + A P i
t Pa Pb c

La presién totaI es donde Py, Pp, Po, etc.; se refieren

" a las presiones parciales de los componentes de una mezcla.

Esta relacidn se conoce como la fLey de Dalton de Las presio-
nes patciales y nos indica que la presidn total de una mues
tra que sea una mezcla de gases es la suma de las presiones*
parciales de sus componentes. Se supone que los componentes
no reaccionan quimicamente entre si, pues esto alteraria el
nlmero de moles que estdn presentes. La ley de Dalton nocs
es itil cuando deseamos relacicnar las presiones parciales
de los componentes de una mezcla con la presidn total.

Ejemplo.  éCuidl seri la presidn del oxfgeno en una mez-
cla que contienen nitrdgeno y oxigeno gaseoso, si la mezcla
contiene 0.1400 mol de nitrSgeno, ocupa un volumen de 8.21 1
Y se encuentra a una temperatura de-27°C y a una presibn to
tal de 1.000 atm?

Segiin la ley de Dalton:




despejando para P0
2

fop Tk N,

Aplicando la ley de los gases ideales al nitrdgeno da:

nRT
P (v)

va que la presidn total es de 1.000 atm, el volumen es de

8.21 1, la temperatura es. 300°K y el nGmero de moles de ni-|

la presidén parcial del oxigeno es:

0.0821 1 atm 300°K ,
po2 1.000 atm - 0.1400 mol N( °K mol N BT .1/

Po2 1.000 atm - 0.420 atm = 0.580 atm

trSgeno es 0.1400,

) (

3-9 OBTENCION DE GASES EN EL LABORATORIO.

Algunos gases pueden obtenerse por té&cnicas y métodos

qULmlCOa en el laboratorio, como por ejemplo, puede producir ¢
se oxigeno gaseoso calentando clorato de potasio en presen--|

cia de dibxido de manganeso como buen catalizador.

MnO3

2 KClOg _-T—> 2KC1 + 302

(g)

Esta reaccidén debe efectuarse bajo condiciones de suma
precaucién pues es muy peligrosa.

el laboratorio.
Cuando producimos un gas mediante una reaccidn qufimica

normalmente es emitido de la mezcla de reaccién; para asf
recoger la muestra de gas producida de esta manera,

60

En la tabla 3-1 se presen| .
tan algunas de las reacciones tipicas para producir gases en |

es nece- |
sario tener un recipiente apropiado para atrapar el gas. Si g

soluble en éigua, deberemos emplear el método de
(Ver fig. 3-- }.

el gas no es
colectar un gas por desplazamiento de agua.

Reaccidm para la prepar351on en ek labematorlo-de

TABLE 3-1.
; algunos gases comunes.

Gas : Reaccih de préﬁafaciﬁn.

2cxlog——4—4—> ZBcl + 3&2(9) ] =

caler

oxigemo (02}

" (Peligro: esta reac01an,es potenc1almente
__expleosival) .

Z2n(s) + 2&20(&(:1 + zn’ «ktachmzo * Ethk

thlzgzo- el.hldrageno nezcladb con el a1~*f 

re gueda,explotar)

*fac)+me0 +

Caco (mirmol) +2H 0" (ac)*> Ca®
: + €03 (g)

Bcetileno

(CaHy) CaGls) +2H;0 > Ca(OH)z(s) + c'z‘;uz-'(q)

(Peligro: el acetileno mezclado can el 31~'
-re puede explotar). i

Nif3 (ac) Ealan > E&sfg)

{Bsta reacciin comprende ek’ caleﬂtanmeub&
éel amoniacco en solucim). ;




Lt

it
{1

comunes .

El gas producido por una reaccidn quimiéa se pasa hacij
un recipiente lleno con agua y se deja que el gas reemplace|

el agua. 7

1

Fig. 3-10. Los gases que no son solubles en agua de-
beran recogerse por desplazamiento de agua. ‘

Una de las dificultades relacionadas con el método por
-:liesplazamiento de agua es gque se obtiene una mezcla de gas |
junto con vapor de agua. ‘Esto sucede porgue parte del agua |
liquida que entra en contacto con el gas que se convierte eh

vapor- de agua. Es casi un hecho que todos los liquides con-
tenidos se evaporan un tanto en condiciones normales ¥y, por

lo cual tienen un vapor asociado con la fase 1lfquida.:. (Ver |

fig. 3= )

Reacciones para La preparacibn de algunos algunes ga_uu‘

@ MOLECULA DE AGUA
(O MOLECULA DE GAS

Fig. 3- 11. Cuando se recoge una muestra gaseosa por
desplazamiento de agua, la muestra guedara saturada
de vapor de agua.

. Esta fase de vapor ejercerd una presion sobre el reci- -
piente. La presidn ejercida por el vapor asociado con el 1f-
quido a una temperatura dada’ sé Ylama phesidn de vaposi del
liguido. A una temperatura especifica, cualquier liquido ten
dra una presidn de vapor especifica, la cual depeénde de la na
turaleza del liquido y d¢ la temperatura. Si aumentamos la
temperatura de un gas, se evapora mas’ liquido y aumenta la
presidon de vapor. La presifn' de vapor dé un 1iquido’ a una
temperatura dada puede calcularse ¢ determinarse experimental
ménte y comlnmente s& expréda en' torrs {ver tabla 3-=2) presio

. nes de vapor de agua a diferentes temperaturas.




